

## 报效祖国 建功西部

# 志愿者杨坤熹： 从设计职场到田间地头，用青春绘就村庄“新图景”

3月11日，遂宁市安居区双祠堂村，杨坤熹一边接着电话，一边快步走向村委会办公室。电话中，镇上分管领导正在向他确认村上的一个产业信息。

2022年，作为一名设计专业的学生，他放弃成都一家设计公司的高薪工作，毅然投身西部建设，成为一名西部计划志愿者。

两年多来，他先后参与遂宁大豆现代农业园区提档升级、石洞镇产业强镇建设以及双祠堂村驻村等多项工作。

去年夏天，他顶着烈日开车跑遍镇上五个村庄，用无人机绘制出一张张VR全景地图，制作了当地首张“大豆玉米复合种植布局图”。

## 谈选择

## 放弃大城市设计工作 甘愿到基层当志愿者

杨坤熹今年26岁，2022年夏天，他正式成为西部计划中的一员。

“当时看到西部计划志愿者招报信息，我选择的区域是川渝两地为主，目的就是去基层锻炼自己，遗憾的是第一批并没有选上。”杨坤熹说，当时他去了成都一家设计公司实习，实习期满后，拿到这家公司的录取通知书。同时，他得知自己入选了第二批西部计划名单。

一边是入职底薪就能拿到6000元的专业对口工作，一边是向往已久的志愿者，杨坤熹没有过多考虑，选择了去基层，一如自己最开始计划的那样。

“这里不得不提到一个人，我在成都实习时的房东姐姐。她是当地社区工作人员，知道我报名西部计划志愿者后，她和我父母一样，非常支持，肯定我的选择。还告诉我，趁年轻，勇敢做自己想做的。”杨坤熹说。



杨坤熹（右）与农业综合服务中心人员查看玉米生长情况。

的。”杨坤熹说。

杨坤熹说，作决定那一刻，他还没想到，那片土地会用两年时间，教会他比设计图纸更深刻的事情。

## 谈获得

## 独自拍摄制作半个月 村里有了自己的全景图

到了遂宁市安居区，他被分配到石洞镇，成为当地乡镇乡村振兴办公室的一名志愿者，常驻双祠堂村。

在他记忆中，驻村的日子，最难忘的是去年秋天那片玉米地。

“包括我们村在内，有五个村目前纳入了遂宁大豆现代农业园区，村集体推广的大豆玉米带状复合种植已见成效，

沉甸甸的玉米棒子把秸秆压得直不起腰。”杨坤熹说，他刚到村上时，还有不少土地没流转，部分村民有困惑，为此，他和村上干部一起，顶着太阳，挨家串门，讲解大豆玉米补贴政策、念《致乡亲们的一封信》、播放农业普法视频，最终在大家努力下，成功完成任务。

同年夏天，他还干了一件大事。

“作为产品设计专业毕业生，我深知乡村振兴得让数据开口说话。”杨坤熹说，连续半个月，他独自开着车，顶着烈日跑遍农业产业园区涉及的五个村，用无人机绘制出一张张VR全景地图，也是他制作的首张“大豆玉米复合种植布局图”。

通过这张地图的链接可以看到，文星桥村、双祠堂村航拍图非常清晰，犹如站在空中俯瞰大地，山川河流、房屋田地

一目了然。

此外，这张图还有“大用处”。“比如水利局的工作人员来了，他们需要水系布局，以往只有迈开腿一个点位一个点位看，如今有了地图，他们完全可以在图上进行规划，非常方便。制作完成相关布局后，恢复地图也很快捷。”谈到自己制作的这张图，杨坤熹深感自豪，他说：“这是我学到的知识，真正在田间地头发挥作用，当初图纸上那些潦草的箭头，正在这片土地上生长出真正的血肉。”

## 谈未来

## 已在备考事业编 渴望留下来

三年的志愿服务期还有不到4个月时间，杨坤熹已经在着手准备当地事业人员招录考试，他想通过自己的努力，留在这片已有深厚感情的土地上。

“几个月前，两年期满准备第三年续签的时候，有不少志愿者都在报名，但是名额很少，通过综合考评，我们最终还是选择将杨坤熹留下来。”共青团安居区委副书记覃岭透露，两年多来，杨坤熹先后参与遂宁大豆现代农业园区提档升级、石洞镇产业强镇建设以及双祠堂村驻村等多项工作，“在答辩的时候，他说看着村里一天天变好，他是见证者更是参与者。他眼中对村里真挚的情感，让我们坚信选择他是对的。”

杨坤熹感慨，两年多的生活让他变化很大，当看到夕阳下大豆玉米灿灿反光，他突然明白，最好的设计，就是把心中对于美好生活的向往，变成触手可及的现实。

华西都市报-封面新闻记者 刘虎 摄影报道

## 95后姑娘的川东小镇守护记

# 从英语“ABC”到安全等级ABC

漫步在广安市广安区浓溪镇街道上，从街头到街尾不过十分钟路程。95后姑娘龙美君踩着轻快的步子沿街而行，和路边小狗热情打招呼，“滚滚！”

这是龙美君扎根这座川东小镇的第二年。2023年8月，绵阳师范学院英语专业的毕业证书还带着油墨香，这个姑娘背起行囊，以西部计划志愿者的身份来到广安市广安区浓溪镇，负责安全应急工作。

如今，龙美君每日穿梭于街巷宣讲安全知识，身影早已与这座小镇节奏融为一体。闭上眼，她都能在脑海里清晰地描摹出沿街店铺的方位。

## 从“门外汉”到“小小安全员”

“大学期间，我担任校青协志愿队成员，喜欢参与各类义务活动。”龙美君说，尽管有时很累，但这段经历让她深刻感受到奉献的意义，并带来情绪价值。于是，当得知浓溪镇招西部计划志愿者时，这个南充姑娘毅然报名。

“说起来，我刚来的时候也是个‘门外汉’。”龙美君坦言，“以前打交道的是英语字母ABC，现在打交道的是安全分类ABC。”

这种从零开始的经历，让龙美君更加理解基层安全工作的难点所在。作为镇应急管理办公室（以下简称“应急办”）的一员，龙美君深知责任重大。从应急预案制定到例行安全检查，从安全预警到隐患排查，每一项工作都



龙美君在纸扎店检查灭火器压力表。

关乎着村民的生命财产安全。

凭着不服输的劲头和善于学习的品质，她逐渐摸索出门道，不仅赢得领导的认可，更收获村民的信任。

## 镇上的安全“小管家”

每逢赶集日，镇政府门前总能看到龙美君忙碌的身影。她支起宣传展板，一边分发宣传单，一边耐心地向过往群众讲解安全知识。“用火时要格外小心，煤气阀门要及时关闭，电器不用时要拔掉插头……”

这些看似简单的叮嘱，正是龙美君用

无数次走访和调研提炼出的关键点。

“镇上有不少留守儿童，他们的安全意识和自我保护能力相对薄弱，这让我格外关注。”龙美君发现，许多村民对安全常识存在误解，比如用湿毛巾擦拭电器、忽视用电安全细节等。这些看似平常的行为背后，潜藏着巨大的安全隐患。

为了让安全知识深入人心，龙美君不断改进宣传方式。她用通俗易懂的语言取代专业术语，用生动形象的案例代替枯燥说教，让安全理念融入村民的日常生活。

## 浓溪镇的“新活力”

“我来检查一下您店里的灭火器。”龙美君走进一家纸扎店，熟练地拿起灭火器检查压力表。老板娘放下手中的活儿，笑着打趣道，“哟，今天打扮得这么漂亮，我差点没认出来。”

龙美君俏皮地回应，“安全也要美美的嘛！”

这番场景，恰巧印证了浓溪镇应急办主任刘伟对龙美君的看法——“活力新鲜。”应急办，这支以退伍军人为主的应急队伍，因她的加入焕发出别样生机。

当年长同事习惯用经验判断时，龙美君用独特的思维方式化繁为简。通过制作流程图，用清晰的箭头和简洁的步骤，将复杂的业务流程梳理得井井有条。

平时的龙美君，也总是闲不下来，一有时间就穿梭在街巷。有时会突然刹停电动车，只为提醒水果摊主挪开遮挡消防栓的纸箱，或者蹲在幼儿园围栏外，耐心教孩子们辨认安全出口标识。

多重身份让龙美君的日程表永远鲜活：红色教育基地里，她是声情并茂的讲解员，乡村文化振兴舞台上，她化身小镇代言人，将浓溪镇的故事娓娓道来。

当被问及今后的选择时，龙美君羞赧一笑，“如果可以，我还想继续留在这里。浓溪镇已经成为我的第二个家，这里的每一个人都值得我用心守护。”

华西都市报-封面新闻记者 刘彦君 摄影报道